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Dames en Heren,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tijdens 
haar vergadering van 23 mei 2023.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer David Clarinval, vice-eersteminister en 
minister van Middenstand, Zelfstandigen, KMO’s en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en Democratische 
Vernieuwing, geeft toelichting bij een wetsontwerp tot 
uitvoering van een deel van de aanpassingen aan de 
welvaartsenveloppe 2023-2024 in de regeling voor de 
zelfstandigen.

Het gaat meer bepaald om een wijziging van de be-
rekening van de toekomstige proportionele pensioenen.

Proportionele pensioenen zijn pensioenen die worden 
berekend op basis van de beroepsinkomsten van de 
zelfstandige voor de loopbaanjaren vanaf 1984 en op 
basis van de forfaitaire inkomsten voor de jaren vóór 1984.

Dit geldt dus niet voor de pensioenen van de zelfstan-
digen die op basis van het minimumpensioen worden 
berekend.

Het hier toegelichte wetsontwerp beoogt voor alle 
proportionele pensioenen van de zelfstandigen die 
op 1 juli 2023 ingaan het volgende:

— een verhoging met 1,7 % van de pensioenopbrengst 
behaald tijdens de loopbaanjaren 1984-2020;

— een verhoging met 1,7 % van de pensioenopbrengst 
verkregen voor de forfaitaire loopbaanjaren voorafgaand 
aan 1984.

Het gaat om een extra verhoging bovenop de verhoging 
die reeds werd toegepast bij de tenuitvoerlegging van 
de verdeling van de welvaartenveloppe 2021-2022 in 
de regeling voor de zelfstandigen.

Voor de pensioenen die ingaan tussen 1  juli 
2021 en 1 juni 2023 worden de pensioenopbrengsten 
voor die jaren dus verhoogd met 1,7 %, overeenkomstig 
de jongste welvaartsenveloppe.

Voor de pensioenen die ten vroegste op 1 juli 2023 in-
gaan, worden de pensioenopbrengsten voor die jaren 
echter met 3,4 % verhoogd.

Mesdames, Messieurs,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du 23 mai 2023.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. David Clarinval, vice-premier ministre et ministre 
des Classes moyennes, des Indépendants, des PME 
et de l’Agriculture, des Réformes institutionnelles et 
du Renouveau démocratique, présente un projet de 
loi qui vise à exécuter une partie des adaptations au 
bien-être 2023-2024 dans le régime des travailleurs 
indépendants.

Il s’agit plus spécifiquement de modifier le calcul des 
pensions proportionnelles futures.

Les pensions proportionnelles sont les pensions qui 
sont calculées sur la base des revenus professionnels 
du travailleur indépendant pour les années de carrière 
à partir de 1984 et sur la base du revenu forfaitaire pour 
les années avant 1984.

Cela ne s’applique donc pas aux pensions des tra-
vailleurs indépendants calculées sur base du montant 
de la pension minimum.

Par le présent projet de loi, toutes les pensions pro-
portionnelles des travailleurs indépendants qui prennent 
cours à partir du 1er juillet 2023 auront donc:

— une augmentation de 1,7 % du gain en pension 
obtenu au cours des années de carrière 1984–2020;

— une augmentation de 1,7 % du gain en pension 
obtenu pour les années de carrière forfaitaires avant 1984.

Il s’agit d’une augmentation supplémentaire à celle 
déjà appliquée lors de la mise en œuvre de la répartition 
de l’enveloppe bien-être 2021-2022 dans le régime des 
travailleurs indépendants.

Ainsi, pour les pensions qui prennent cours entre 
le 1er juillet 2021 et le 1er juin 2023, les gains en pension 
pour les années précitées ont été augmentés de 1,7 % 
et ce, conformément à la dernière enveloppe bien-être.

Par contre, pour les pensions qui prennent cours au 
plus tôt le 1er juillet 2023, les gains en pension des années 
en question seront augmentés de 3,4 %.
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Die maatregel is van toepassing op de rustpensioenen, 
de overlevingspensioenen en de overgangsuitkeringen 
ten laste van de pensioenregeling voor de zelfstandigen.

De opwaardering van de pensioenopbrengsten 
met 1,7 % geldt niet voor de loopbaanjaren vanaf 2021. 
Voor de jaren vanaf 2021 is er immers al een wet aan-
genomen die de harmonisatiecoëfficiënt, of correctie-
coëfficiënt, op 1 heeft gebracht voor de pensioenen die 
vanaf 1 januari 2022 ingaan. Dit resulteert reeds in een 
vrij aanzienlijke verhoging van het pensioenbedrag voor 
die loopbaanjaren.

II. — ALGEMENE BESPREKING

Mevrouw Cécile Cornet (Ecolo-Groen) onderstreept 
dat het wetsontwerp beoogt uitvoering te geven aan 
de overeenkomst over de verdeling van de welvaart-
senveloppe, ten behoeve van de zelfstandigen die de 
pensioenleeftijd bereiken. Behalve de opmerking dat dit 
wetsontwerp steun verdient, valt er niets anders over 
op te merken.

De heer Jean-Marc Delizée (PS) wijst op de algeme-
nere doelstelling waarbij het onderhavige wetsontwerp 
aansluit, met name de opwaartse herziening van de 
laagste pensioenen, inclusief die van de zelfstandigen. 
De berekeningswijze voor die pensioenen zorgt immers 
voor relatief lage pensioenen.

De heer Hans Verreyt (VB) beklemtoont dat zijn fractie 
voorstander is van de verhoging van de pensioenen van 
de (kleine) zelfstandigen; veel van die pensioenen zijn 
immers zelfstandigen abnormaal laag in vergelijking met 
de bijdragen die ze tijdens hun hele loopbaan hebben 
betaald. De manier waarop de zelfstandigenpensioenen 
worden berekend, onder andere aan de hand van de 
proportionele correctiecoëfficiënt die in de jaren 1980 werd 
ingevoerd, beantwoordt niet langer aan de huidige 
werkelijkheid en behoeften. De spreker pleit voor de 
schrapping van dat mechanisme met terugwerkende 
kracht, zoals het Algemeen Beheerscomité voor het 
sociaal statuut der zelfstandigen voorstelt.

Dat gezegd zijnde, benadrukt de spreker dat dit wets-
ontwerp een voorbeeld is van de kruimelwetgeving 
waartoe de huidige coalitie zich lijkt te beperken. Hij 
vraagt dan ook wanneer het wetsontwerp inzake de 
echte hervorming van de pensioenen, zoals in het re-
geerakkoord wordt aangekondigd, zal worden ingediend.

Mevrouw Florence Reuter (MR) stipt aan dat haar 
fractie dit wetsontwerp ten volle steunt, aangezien het 

Cette mesure est d’application pour les pensions 
de retraite, les pensions de survie et les allocations de 
transition à charge du régime de pension des travailleurs 
indépendants.

La revalorisation de 1,7 % du gain en pension ne 
s’étend pas aux années de carrière à partir de 2021. 
En effet, pour les années à partir de 2021, une loi a 
déjà été votée qui porte le coefficient d’harmonisation, 
ou coefficient de correction, à 1 pour les pensions qui 
prennent cours à partir du 1er janvier 2022. Cela entraine 
déjà une augmentation assez conséquente du montant 
de pension afférent à ces années de carrière.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

Mme Cécile Cornet (Ecolo-Groen) souligne que le 
projet de loi met en œuvre, en faveur des indépendants 
qui arrivent à l’âge de la pension, l’accord intervenu sur 
la répartition de l’enveloppe bien-être. Cela n’appelle 
pas d’autre commentaire que le soutien audit projet.

M. Jean-Marc Delizée (PS) rappelle l’objectif plus 
général dans lequel s’inscrit le projet à l’examen, à savoir 
la revalorisation des pensions les plus faibles, en ce 
compris les indépendants, dont le mode de calcul de la 
pension aboutit à des montants comparativement faibles.

M. Hans Verreyt (VB) souligne que son groupe est 
en faveur de l’augmentation des pensions des (petits) 
indépendants, qui sont – pour nombre d’entre elles – 
anormalement basses au regard des cotisations payées 
tout au long de la carrière. Le calcul de la pension des 
indépendants, avec le coefficient de correction propor-
tionnel introduit dans les années 1980, ne correspond 
plus aux réalités et aux besoins actuels, et l’orateur plaide 
pour la suppression même rétroactive de ce mécanisme, 
comme le suggère le Comité général de gestion pour 
le statut social des indépendants.

Cela étant dit, l’intervenant souligne que le présent 
projet de loi participe du pointillisme législatif (“krui-
melwetgeving”) auquel la coalition actuelle semble se 
cantonner, et se demande quand sera déposé le projet 
portant véritablement réforme des pensions, comme le 
prévoit l’Accord de gouvernement?

Mme Florence Reuter (MR) souligne que son groupe 
soutient pleinement ce projet de loi, qui permettra une 
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een merkbare opwaartse herziening van de pensioenen 
van de zelfstandigen mogelijk zal maken, waardoor die 
pensioenen eindelijk dichter bij die van de werknemers 
zullen komen.

Mevrouw Nahima Lanjri (cd&v) wijst erop dat de zelf-
standigen – die bijdragen tot de economische welvaart 
– in ruil abnormaal lage pensioenen ontvangen en dat 
het nodig om die pensioenen op te trekken aan de hand 
van de welvaartsenveloppe.

Eerder in deze regeerperiode is reeds een aanzien-
lijke correctie aan het correctiecoëfficiëntmechanisme 
aangebracht, evenwel zonder terugwerkende kracht. 
Dit wetsontwerp, dat betrekking heeft op de welvaarts-
enveloppe 2023-2024, gaat nog iets verder doordat het 
correcties beoogt aan te brengen aan sommige periodes 
in de loopbaanjaren vóór 2021. Dit wetsontwerp dient 
bijgevolg te worden gelezen als aanvulling op de reeds 
tijdens deze regeerperiode genomen maatregelen ter 
herziening van de zelfstandigenpensioenen.

Volgens mevrouw Valerie Van Peel (N-VA) is het totaal 
gerechtvaardigd dat een deel van de welvaartsenveloppe 
aan maatregelen ten gunste van de zelfstandigen en 
van hun pensioenstelsel wordt besteed. Dit wetsontwerp 
beoogt eindelijk iets te doen aan de correctiecoëfficiënt 
waarmee voor de berekening van het zelfstandigenpen-
sioen rekening wordt gehouden en die ervoor zorgt dat 
de pensioenbedragen binnen het zelfstandigenstelsel 
bijzonder laag zijn. De historische verklaring voor dat 
mechanisme mag wel gekend zijn, maar dat neemt niet 
weg dat het voor de zelfstandigen die decennialang 
bijdragen hebben betaald een bijzonder bittere pil is 
om te slikken.

Nergens in de memorie van toelichting is een verwijzing 
te vinden naar het advies uit december 2022 van het 
Algemeen Beheerscomité voor het sociaal statuut der 
zelfstandigen. Dat advies was negatief met betrekking 
tot de door de regering voorgestelde verdeling van de 
welvaartsenveloppe.

Werd bij het opstellen van het voorliggende wetsont-
werp met dat advies rekening gehouden en zo ja, in welke 
mate? Indien er geen rekening mee werd gehouden, 
wat is de reden daarvoor? Welk budget wordt voor dit 
deel van de welvaartsenveloppe uitgetrokken? Steunt 
het wetsontwerp op de cijfers van het Beheerscomité 
of op die van de regering?

Klopt het ten slotte dat de aanpassingen aan de wel-
vaartsenveloppe enkel van toepassing zullen zijn op de 
pensioenen van de zelfstandigen die vanaf 1 juli 2023 met 
pensioen gaan en dat de pensioenopbrengst voor hun 
loopbaanjaren tussen 1984-2020 alsook voor hun 

revalorisation notable des pensions des travailleurs 
indépendants, rapprochant enfin celles-ci des pensions 
des travailleurs salariés.

Mme Nahima Lanjri (cd&v) rappelle que les indépen-
dants – qui contribuent à la prospérité économique – 
bénéficient en retour de pensions anormalement basses, 
et qu’il était nécessaire, via l’enveloppe bien-être, de 
revaloriser ces pensions.

Précédemment, un correctif important au mécanisme 
du coefficient de correction avait déjà été apporté sous 
cette législature, sans avoir cependant d’effet rétroactif. 
Le présent projet de loi, dans le cadre de l’enveloppe 
bien-être 2023-2024, va un peu plus loin, en apportant 
des corrections pour certaines périodes de la carrière 
antérieure à 2021. Il convient donc de lire ce projet de 
loi en complément des dispositions déjà prises sous 
cette législature visant à revaloriser les pensions des 
travailleurs indépendants.

Mme Valerie Van Peel (N-VA) estime parfaitement 
légitime qu’une partie de l’enveloppe bien-être soit 
affectée à des mesures en faveur des indépendants 
et de leur régime de pension. Le projet de loi, en l’oc-
currence, s’attaque enfin au coefficient de correction 
pris en considération pour le calcul de la pension des 
indépendants, ce qui a pour conséquence des niveaux 
de pension particulièrement faibles dans ce régime; 
l’explication historique de ce mécanisme a beau être 
connue, la pilule a été particulièrement amère pour les 
indépendants qui ont cotisé pendant des décennies.

On ne trouve nulle part dans l’exposé des motifs de 
référence à l’avis Comité général de gestion (CGG) pour 
le statut social des indépendants, de décembre 2022, qui 
était négatif en ce qui concerne la répartition de l’enve-
loppe bien-être, telle que proposée par le gouvernement.

Le cas échéant, dans quelle mesure le projet de loi 
en discussion a-t-il tenu compte de cet avis? S’il n’a pas 
été tenu compte de cet avis, pour quel motif? Quel est 
le budget prévu pour ce volet de l’enveloppe bien-être? 
Le projet de loi s’appuie-t-il sur les chiffres retenus par 
le CGG ou sur ceux du gouvernement?

Enfin, les adaptations de l’enveloppe bien-être ne 
s’appliqueront-elles qu’aux pensions d’indépendant 
qui prendront cours à partir du 1er juillet 2023, avec 
une augmentation de 1,7 % du gain en pension obtenu 
au cours des années de carrière comprises dans la 
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forfaitaire loopbaanjaren vóór 1984 telkens met 1,7 % 
zullen worden verhoogd? Indien dat het geval is, hoe 
valt dat te rechtvaardigen jegens de zelfstandigen die 
vóór 1 juli 2023 met pensioen zijn gegaan en die exact 
dezelfde bijdragen hebben betaald?

De heer Gaby Colebunders (PVDA-PTB) beklemtoont 
dat de zelfstandigen niet altijd hoge pensioenen hebben 
en dat ervoor moet worden gezorgd dat voor iedereen 
een fatsoenlijke sociale bescherming geldt.

Dit wetsontwerp gaat derhalve in de goede richting.

Mevrouw Maggie De Block (Open Vld) onderstreept 
dat dit slechts één fase is in de lange reeks van maatre-
gelen waartoe tijdens deze regeerperiode is beslist om 
het sociaal statuut van de zelfstandigen te verbeteren.

Terwijl dit wetsontwerp de op 1 juli 2023 ingaande 
pensioenen beoogt, zijn er al andere maatregelen ge-
nomen voor wie al in het stelsel van de zelfstandigen 
met pensioen is gegaan en voor wie zijn loopbaan heeft 
opgebouwd als meewerkende echtgenoot.

Beetje bij beetje slaagt men erin de sociale bescher-
ming van de zelfstandigen met de laagste inkomens te 
verbeteren.

Mevrouw Anja Vanrobaeys (Vooruit) benadrukt dat 
het hier gaat om een wetsontwerp dat aansluit bij een 
lange, tijdens deze regeerperiode opgetekende reeks 
aangelegenheden waarin vooruitgang is geboekt.

De onbillijke regeling inzake de correctiecoëfficiënt 
wordt – ook met betrekking tot het verleden – geleidelijk 
ontmanteld, waarbij het basisidee wordt gehuldigd dat 
werk beloond moet worden ongeacht de status.

Dat gezegd zijnde, wijst de spreekster er evenwel op 
dat het regeerakkoord voorziet in een grotere solidariteit 
binnen het sociaal stelsel van de zelfstandigen, waar het 
bijdragepercentage paradoxaal genoeg degressief is in 
verhouding tot het inkomen. Het Algemeen Beheerscomité 
voor het sociaal statuut der zelfstandigen heeft op dat 
punt weliswaar een gemengd advies uitgebracht, maar 
het bevat wel enkele interessante aanbevelingen, met 
name dat een tegemoetkoming mogelijk is die ertoe strekt 
de solidariteit binnen het sociaal stelsel te vergroten, op 
voorwaarde dat het doel van die tegemoetkoming wordt 
geëxpliciteerd en dat de interne solidariteit binnen de 
andere socialezekerheidsstelsels eveneens in kaart 
wordt gebracht.

période 1984-2020 et une augmentation de 1,7 % du 
gain en pension obtenu pour les années de carrières 
forfaitaires avant 1984? Dans l’affirmative, comment 
justifier cela vis-à-vis des indépendants qui auront pris 
leur pension avant le 1er juillet 2023, après avoir payé 
exactement les mêmes montants de cotisations?

M. Gaby Colebunders (PVDA-PTB) souligne que les 
indépendants n’ont pas toujours de hautes pensions, 
et qu’il convient d’assurer à chacun un niveau correct 
de protection sociale.

Ce projet de loi va dès lors dans la bonne direction.

Mme Maggie De Block (Open Vld) souligne qu’il ne 
s’agit que d’une étape dans la longue série de mesures 
décidées sous cette législature pour améliorer le statut 
social des indépendants.

Si le présent projet vise les pensions qui prendront 
cours à partir du 1er juillet 2023, d’autres mesures ont 
déjà été prises pour ceux qui sont déjà partis à la pen-
sion dans le régime des travailleurs indépendants, de 
même que pour ceux qui ont bâti leur carrière en tant 
que conjoint-aidant.

Petit à petit, on parvient à améliorer la protection 
sociale des indépendants aux revenus les plus faibles.

Mme Anja Vanrobaeys (Vooruit) souligne qu’il s’agit 
d’un projet qui s’inscrit dans une longue série de progrès 
enregistrés sous cette législature.

Le mécanisme injuste du coefficient de correction est 
progressivement démonté, y compris en ce qui concerne 
le passé, l’idée de base étant que le travail doit être 
récompensé, quel que soit le statut.

Cela étant posé, l’intervenante rappelle que l’Accord de 
gouvernement prévoit un renforcement de la solidarité au 
sein du régime social des travailleurs indépendants, où 
le taux de cotisations est paradoxalement dégressif par 
rapport aux revenus. Le Comité général de gestion pour 
le statut social des indépendants a beau avoir rendu un 
avis mitigé sur ce point, il contient cependant quelques 
recommandations intéressantes: une intervention visant à 
accroître la solidarité dans le statut social peut avoir lieu 
dans la mesure où la finalité d’une telle intervention est 
explicitée et que la solidarité interne au sein des autres 
régimes de sécurité sociale est également cartographiée.
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Antwoorden van de minister

De heer David Clarinval, vice-eersteminister en 
minister van Middenstand, Zelfstandigen, KMO’s en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en Democratische 
Vernieuwing, geeft in antwoord op de vragen van me-
vrouw Van Peel aan dat de sociale partners twee ad-
viezen hebben uitgebracht over de verdeling van de 
welvaartsenveloppe wat de zelfstandigen betreft.

In zijn adviezen van 28 november en 22 decem-
ber 2022 heeft het ABC een ongunstig advies uitgebracht 
over het voorstel dat de regering ten behoeve van het 
zelfstandigenstelsel heeft geformuleerd betreffende de 
verdeling van de welvaartsenveloppe voor 2023-2024, 
daar het ABC van oordeel was dat de regering zich voor 
haar verantwoording van de begroting bleef baseren 
op cijfers die niet volgens een passende methodologie 
zijn berekend, alsook dat de voorgestelde maatregelen 
een overschrijding van de enveloppe zouden veroor-
zaken ten belope van naar schatting 2,2 miljoen euro 
in 2023 en 5,3 miljoen euro in 2024. Het ABC heeft zijn 
alternatieve voorstel herhaald, dat binnen de budget-
taire begrenzingen van de beschikbare middelen blijft.

Op grond daarvan heeft de Ministerraad zijn oor-
spronkelijke voorstel heroverwogen en de omvang van 
de aanvankelijk geplande herwaarderingen verminderd 
(1,7 % van de pensioenopbrengst in plaats van de tijdens 
de loopbaanjaren 1984-2020 verkregen 1,9 %, even-
als 1,7 % in plaats van 3 % van de pensioenopbrengst 
voor de forfaitaire loopbaanjaren vóór 1984).

De geraamde kosten van de maatregel bedragen voor 
de op 1 juli 2023 ingaande pensioenen:

— in 2023: kosten van de verhoging met 1,7 % van 
de pensioenopbrengsten voor de jaren vóór 1984 (for-
faitair): 6.545 miljoen euro; kosten van de verhoging 
met 1,7 % van de pensioenopbrengsten voor de jaren 
tussen 1984 en 2020: 206.420 euro;

— in 2024: kosten van de verhoging met 1,7 % van de 
pensioenopbrengsten voor de jaren vóór 1984 (forfaitair): 
35,378 euro; kosten van de verhoging met 1,7 % van de 
pensioenopbrengsten voor de jaren tussen 1984 en 2020: 
1.225.499 miljoen euro.

Tenslotte, om de vraag van de heer Verreyt te be-
antwoorden, het zou onmogelijk zou zijn om bij de 
berekening van de pensioenen van de zelfstandigen de 
correctiecoëfficiëntregeling volledig en met terugwerkende 
kracht af te schaffen: de daartoe benodigde middelen 
zijn eenvoudigweg niet voorhanden.

Réponses du ministre:

M. David Clarinval, vice-premier ministre et ministre 
des Classes moyennes, des Indépendants, des PME 
et de l’Agriculture, des Réformes institutionnelles et du 
Renouveau démocratique, répondant aux questions de 
Mme Van Peel, indique que les partenaires sociaux ont 
rendu deux avis sur la répartition de l’enveloppe bien-
être en ce qui concerne les travailleurs indépendants.

Dans ses avis du 28 novembre et du 22 dé-
cembre 2022, le CGG a émis un avis négatif sur la 
proposition de répartition de l’enveloppe bien-être 2023- 
2024 formulée par le gouvernement pour le régime des 
indépendants, estimant que pour la justification budgé-
taire de sa proposition, le gouvernement continuait de 
s’appuyer sur des chiffres qui n’ont pas été calculés 
selon une méthodologie appropriée, et estimant que les 
mesures proposées génèrerait un dépassement de l’enve-
loppe estimé à 2,2 millions d’euros en 2023 et 5,3 mil-
lions d’euros en 2024. Le CGG rappelait sa proposition 
alternative, restant dans les limites budgétaires de 
l’enveloppe disponible.

Sur cette base, le Conseil des ministres a reconsi-
déré sa proposition initiale, en réduisant l’ampleur des 
revalorisations initialement prévues (1,7 %, du gain en 
pension, au lieu de 1,9 %, obtenu au cours des années 
de carrière 1984-2020, et 1,7 % de gain en pension, 
au lieu de 3 %, pour les années de carrière forfaitaires 
avant 1984).

L’estimation du coût de la mesure est la suivante, pour 
les pensions prenant cours au 1er juillet 2023:

— en 2023: coût de l’augmentation des gains en 
pension pour les années avant 1984 (forfaitaire) de + 
1,7 %: 6.545 euros; coût de l’augmentation des gains en 
pension pour les années entre 1984-2020 de + 1,7 %: 
206.420 euros;

— en 2024: coût de l’augmentation des gains en pen-
sion pour les années avant 1984 (forfaitaire) de + 1,7 %: 
35, 378 millions d’euros; coût de l’augmentation des 
gains en pension pour les années entre 1984 -2020 de 
+ 1,7 %: 1.225.499 million d’euros.

Enfin, pour répondre à la question de M. Verreyt, il 
serait impossible de supprimer complètement et avec 
effet rétroactif le mécanisme du coefficient de correc-
tion dans le calcul de la pension des indépendants: nous 
n’en avons tout simplement pas les moyens.
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III. — STEMMINGEN

Artikel 1

Dit artikel bepaalt de constitutionele bevoegdheids- 
grondslag.

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 1 wordt eenparig aangenomen door de 14 aan-
wezige leden.

Art. 2 tot 5

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

De artikelen 2 tot 5 worden achtereenvolgens aange-
nomen met 13 stemmen en 1 onthouding.

* 

*   *

Het gehele wetsontwerp wordt bij naamstemming 
aangenomen met 13 stemmen en 1 onthouding.

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Cécile Cornet, Louis Mariage, Kristof 
Calvo;

PS: Jean-Marc Delizée, Sophie Thémont;

VB: Ellen Samyn, Hans Verreyt;

MR: Florence Reuter, Christophe Bombled;

cd&v: Nahima Lanjri;

PVDA-PTB: Gaby Colebunders;

Open Vld: Maggie De Block;

Vooruit: Anja Vanrobaeys.

III. — VOTES

Art. 1er

Cette disposition précise le fondement constitution-
nel en matière de compétence et n’appelle aucune 
observation.

L’article 1er est adopté à l’unanimité des 14 membres 
présents.

Art. 2 à 5

Ces dispositions n’appellent aucun commentaire 
particulier.

Les articles 2 à 5 sont successivement adoptés 
par 13 voix et 1 abstention.

* 

*   *

L’ensemble du projet de loi est adopté par vote nomi-
natif par 13 voix et 1 abstention.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Cécile Cornet, Louis Mariage, Kristof 
Calvo;

PS: Jean-Marc Delizée, Sophie Thémont;

VB: Ellen Samyn, Hans Verreyt;

MR: Florence Reuter, Christophe Bombled;

cd&v: Nahima Lanjri;

PVDA-PTB: Gaby Colebunders;

Open Vld: Maggie De Block;

Vooruit: Anja Vanrobaeys.
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Hebben tegengestemd: Nihil.

Heeft zich onthouden:

N-VA: Valerie Van Peel.

De rapporteur, De voorzitster,

Christophe Bombled Cécile Cornet

Bepalingen die een uitvoeringsmaatregel vergen (ar-
tikel 78.2, vierde lid, van het Reglement van de Kamer): 
nihil.

Ont voté contre: Nihil.

S’est abstenue:

N-VA: Valerie Van Peel.

Le rapporteur, La présidente,

Christophe Bombled Cécile Cornet

Dispositions nécessitant une mesure d’exécution (ar-
ticle 78.2, alinéa 4, du Règlement de la Chambre): nihil.
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